



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

19 [61]

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

ЧЕТВЕРГ, 12 НОЯБРЯ 1981 г.

Цена 1 коп.

Диалектология — на-
о говорах, местных
новидностях нацио-
нального языка, свой-
ственных населению той
иной области, райо-
на или отдельным
селям или отдельным
изучает живую раз-
говорную народную язы-
кую — русские народные
форы, которые сложи-
лись

местных говоров. Вот
почему в учебном плане
предусмотрена диалек-
тологическая практика
студентов ФилФ.
Кафедра русского язы-
ка организует ежегодные
диалектологические
практики и экспедиции.
Такая практика состоя-
лась и минувшим летом
этого года. Студенты

который кафедра
планирует составить в
текущий пятнадцатый. В
работе над словарем
работают не только сту-
денты и преподаватели
нашой кафедры, но и
другие вузов Алтайского
края.

В мае этого года сос-
тоялось координацион-

исторически. На
них территориях рас-
пространения русского
национального языка
их образование различно. Одни говоры
или складываться еще
записанный древне-
русский период, другие
300-400 тому назад.
территории позднего
периода, каковой яв-
ляется Алтай, говоры
формируются со времен-
ем освоения его русскими людьми.

Значение диалектного языка необходимо не
только специалистам-филологам, но и журнали-
стам, историкам, фоль-
клористам, этнографам,
литераторам и поэтам. Сло-
вом, всем тем, кто изу-
читывает историю своего
народа. Знание местных
говоров необходимо
учителям русского языка и литературы для
правильного преподавания
литературного языка в условиях диа-
лектического окружения и я.
учение школьников
литературному языку будет тем успеш-
нее, чем лучше оно будет
обосновано на знании
личных особенностей

второго курса, ныне
третьего, выезжают в
Третьяковский и Красно-
щековский районы Ал-
тайского края, где собира-
ют обширный матери-
ал, имеющий большую
научную ценность. Особо
хотется отметить
добротность материалов,
представленных Н. Ар-
бузову, Т. Павлову, И.
Ильину, Г. Ивановой,
А. Лебедеву, З. Вали-
ленко (научный руководи-
тель Л. Каширина),
М. Володину, И. Рудик,
И. Шагеевой, Т. Падал-
ко, Н. Кохась, О. Оси-
пенко, Г. Жаровой, Т.
Шрайдер, М. Гребневой
(научный руководитель
Т. И. Зобина). Собран-
ный ими материал харак-
теризуется тщательной
лингвистической обра-
боткой записей живой
разговорной речи местных
жителей, глубиной
анализа особенностей
говора, обстоятельной
лексической картотекой,
интересными сведениями
по истории заселения
обследованных пунктов,
содержит краеведческий
материал. Все это подтверждается
магнитофонными записями.

По сложившейся тра-
диции весь материал, создан-
ный в течение практики,
составляется в виде
дипломных работ.
На материалах русских
говоров Алтая выполнены
дипломные работы
таких выпускников фа-
культета, как Т. Разумова,
Л. Козлова, С. Ана-
ньева и др. Под руково-
дством профессора И. А.
Воробьевой выпускница
этого года В. Муравьева
выполнила интересную
дипломную работу по данным топо-
нимики и местных гово-
ров.

Студенты — диалекто-
логи ежегодно выступают
с докладами на студен-
ческих научных кон-
ференциях университета
и в других вузах. Почетные
грамоты в этом году
отмечены доклады
студентов пятого курса Т.
Шумило, участвовав-
шей в зональной кон-
ференции вузов Сибири
в г. Красноярске, М. Со-
лолова — в БГПУ.

Материалы диалекто-
логической практики по-
полнят картотеку слова-
ря русских говоров Алтая.

ное совещание диалек-
тологов алтайских вузов,
на котором обсужден
проект будущего словаря,
распределены районы
для диалектологичес-
кого обследования.

Работа над словарем
будет способствовать
дальнейшему укрепле-
нию научных контактов
преподавателей и stu-
дентов разных вузов. В
связи с этим хочется
обратиться ко всем студен-
там и преподавателям
нашой многотиражки
словами К. Паустовско-
го, призывающим «искать
и собирать повсюду, как
золотоносный песок, по
крупинам образцы рус-
ской речи: в поездах, в
колхозах, среди людей
самых разных профес-
ций, в народных леген-
дах». Только коллективный
труд позволит создать
такой словарь, который
может стать не-
прходящей ценностью
духовной культуры наро-
да.

О. ЛЮБИМОВА,
доцент кафедры русско-
го языка.

АПЕЛЛЕ—ЧЕТЫРЕ ГОДА

активисты отделений
университета го-
сподствуют хоро-
шо апеллу с днем ро-
дившихся

год назад 14
этот коллекти-
ке заявил о себе.

Молодые, рабо-
тавшие за наше-
ство нашего

города.

активисты
демонстра-
ции. Бы-
ла

сбор пред-
ставителей
университета
и студентов
среди

своего дня
и капелланы вы-
шли с концертом на

сцену в зале
Великого Ок-
тября.

Больше часа в
актовом зале зву-
чали классические, наро-
дно-романтические, ка-
заки, которых востор-

женно принималось зри-
телями.

Особенно много апло-
дисментов выпало на дол-
ю песен «Мама», «Сес-
сия», «Мизерер», мол-
давской народной песни
«Вот ведь как!» и других.

По традиции капелла
закончила свое выступ-
ление гимном «Гайде-
мус», который стоя под-
хватил весь зал. Это бы-
ло первое такое выступ-
ление капеллы с об-
ширной программой пе-
ред коллективом универ-
ситета. Зрители: студен-
ты, преподаватели, со-
трудники АГУ присоеди-
няются к словам благо-
дарности, сказанным в
адрес самодеятельных
артистов — секретарем
партикома университета В. Н. Тарышкиным, и же-
лают творческому кол-
лективу дальнейших ус-
пехов, высокого исполн-
ительского мастерства.

Л. ПОТАПОВА,
методист ФОПА,
Т. СТЕПАНСКАЯ.

ПРИГЛАШАЕМ!

13 ноября в 19 часов в
актовом зале в корпусе на
проспекте Социалистиче-
ского впервые проводится
вечер факультета общест-
венных профессий.

В программе: встреча с
руководителями отделений,
выступление слушателей
деления «Пропагандист

изобразительного искус-
ства» с композицией, посвя-
щенной Рембрандту ван Рей-
ну. Затем всех приглаша-
ет на дискотеку.

На вечер приглашаются
все первокурсники универ-
ситета, а также все желаю-
щие.

Добро пожаловать!

Недавно в г. Минске про-
ходила II Всесоюзная антро-
пологическая конференция
«Проблемы современной
антропологии». Она была
организована секцией ан-
тропологии Всесоюзного ча-
щего общества анатомов, физи-
и гистологов, энтропиологов, М.-
ковским институтом физ-
культуры и Институтом ис-
кусствоведения, этнографии
и фольклора АН БССР.

Открыл конференцию и
выступил председатель
ВНОАГЭ академик В. Куп-
риянов. С основным докла-
дом выступил профессор
Б. А. Никитюк. Он поставил
проблему: каким должен
быть предмет современной
антропологии. Попытка

изобразительного искус-
ства» с композицией, посвя-
щенной Рембрандту ван Рей-
ну. Затем всех приглаша-
ет на дискотеку.

Попытка приложить
антропологию к изучению
физических измерений — из-
менений в организме челове-
ка, но и заниматься иссле-
дованием функциональных
качеств. А это возможно
лишь при тесном союзе
анатомии, физиологии и
психиатрии, этнографии,
медицины и другими нау-
ками, изучающими человека.

Его оппонент профессор

М. И. Уржон выразил опа-
сение, что столь широкое
определение антропологии
может привести к ее рас-

ширению в других науках и
тем самым лишить ее соб-
ственного предмета. Эти
вопросы получили неоди-
нократное освещение на засе-
даниях «за круглым столом»
и рабочих секций.

С большим интересом
участники конференции про-
слушали доклад Л. И. Течко
«Развитие этнической ан-
тропологии в Белоруссии», а
затем все посетили интерес-
ный музей древней и совре-
менной белорусской культу-
ры в Институте искусствове-
дения, этнографии и фольклора АН БССР.

Всего на конференции

прозвучало около 300 док-
ладов, которые будут опуб-
ликованы в ее материалах.

Белорусские друзья дали
возможность посетить нам
ряд памятных мест: Хатынь,
Курган славы и т. д.

Очередная конференция
состоится в 1983 году в г.
Новосибирске.

Полученные на конферен-
ции сведения будут исполь-
зованы в учебном процессе,
на кафедре.

Л. ДЕМИНА,
доцент кафедры педагоги-
ки и психологии, кандидат
психологических наук.

Равнение на лучших

ЛЕНИНСКИЙ СТИПЕНДИАТ



Маргарита Штейнке —
Ленинский стипендият,
комсомольский активист,
а в этом году — член профкома университета,
ответственная за соци-
алистическое соревнова-
ние. Не зря доверили
столе высокий пост, ес-
ли можно его так назы-
вать, именно Маргарите.

В течение трех лет она
была комсоргом в од-
ной из лучших на эко-
номическом факультете
групп — 281-й.

«Всезде все успевать,
учиться и выполнять об-
щественные дела на «от-
лично» — вот девиз этой
студентки.

Очень обаятельная де-
вушка, с большой русской
косой, она сразу распо-
лагает даже своей ви-
дностью к разговору.
Она говорила о том, что
учеба, конечно, главное
дело на данном этапе,
но она еще увлекается
фотографией, много чи-
тает.

Л. ИВАНЧЕВА.
На снимке: М. Штейнке.

10 НОЯБРЯ—ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ ОПЕРОТРЯД

Оперативно-комсомольский отряд нашего университета хорошо знают не только в городе, но и в крае. Среди подобных отрядов он занимает первое место в крае, награжден переходящим Красным знаменем краевого комитета ВЛКСМ. В ОКО АГУ есть книга Почета, в которую занесены имена бойцов.

Основу отряда составляют энтузиасты юридического факультета. Вся деятельность здесь осуществляется совместно с инспекцией по делам несовершеннолетних Центрального района. Территория, закрепленная за отрядом, включает в себя семь участков, где работают семь отделений. Это дало возможность осуществлять не только хороший контроль за порядком, но и лучше узнать «трудных» подростков.

По своему составу отряд невелик, но главное то, что сюда приходит по желанию. Принимают студентов и других факультетов. Члены опера-

тивного отряда убеждены в том, что работы хватит всем. Так что у кого есть желание помочь борьбе за подростка — можете записаться в отряд.

На счету оперативников немало добрых дел. Однажды сотрудник РОВД В. С. Гладких показал зам. командира отряда С. Ващелову фотографию одного из разыскиваемых преступников. Сергею показалось знакомым лицо на фотографии, затем он вспомнил, что на участке, где приходилось дежурить, он видел этого человека. Так нарушил законка не удалось скрыться, он был обнаружен и обезврежен.

Как-то командир отряда Г. Гладких ехал в трамвае. Его внимание привлекли двое подозрительных на вид мужчин. Геннадий вышел из трамвая, но интуиция подсказала, что надо вернуться. И вернулся, задержал подозрительных, а они оказались нарушителями закона. За сме-

Л. АЛИЕВСКАЯ.

Ребята, которые организовывали отряд, в этом году за jakiли университет. Но они верят, что на смену им пришли достойные, что традиции в отряде закрепятся, в то, что станут теснее связи с выпускниками, появится необходимая техника, транспорт, решится вопрос с удостоверениями ОКО.

А выпускники ЮФ уже на практике будут применять знания и умения, полученные в отряде. Ведь отряд — это школа, где учатся работать и жить для людей.

Л. АЛИЕВСКАЯ.

ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНОГО ПРОФЕССОРА



НА СНИМКЕ: профессор Ф. Н. Фаткулин.

Имя профессора Ф. Н. Фаткулина — одного из видных ученых — юристов, заслуженного деятеля науки ТАССР, заведующего кафедрой теории и истории государства и права Казанского государственного университета, хорошо известно. Он — частый гость многих университетов нашей страны. Необычайно широк круг научных интересовченого. Ему принадлежит ряд крупных исследований области уголовного процесса.

Научной общественностью высоко оценены его монографии «Возбуждение уголовного дела», «Изменение обвинения» и другие. Недавно профессор Ф. Н. Фаткулин побывал в нашем университете, он прочитал студентам ЮФ цикл лекций по проблемам общей теории права.

Тебе, первокурсник!

ПРИГЛАШАЕТ СПОРТКЛУБ

В 1973 году по решению Алтайского КС ДСО «Буревестник» создан спортивный клуб университета. С тех пор прошло восемь лет. И сегодня уже можно говорить о нашем коллективе, как о сложившемся и сформировавшемся орга-

ном. При активной поддержке ректората, парткома, деканатов и студенческих общественных организаций происходило совершенствование работы спортивклуба, формировалась спортивные традиции университета.

Под флагом АКС ДСО «Буревестник» наши спортсмены защищали спортивную честь города и края, выступали на зональных и республиканских соревнованиях, в молодежном первенстве СССР, явились участниками XIV, XV, XVI и XXI традиционных университетов Урала, Сибири, Дальнего Востока, Республики Средней Азии и Казахстана.

на в г. Тюмени — 1978 г., 3059 человек, спортсменов Свердловске — 1979 г., массовых разрядах. — Ташкенте — 1980 г., Красноярске — 1981 году.

Мы гордимся достижениями наших бывших студентов — мастерами спорта Евгением Резником, Верой Салтыковой, кандидата в мастера спорта СССР по шахматам Александра Чернова, борца классического стиля Павла Сумачакова, мастера спорта по классической борьбе преподавателя кафедры физвспития В. П. Мишина, сборной команды женщин по волейболу (капитан команды И. Каңдурова, тренер П. Я. Дугнин), сборной команды по лыжным гонкам (тренер П. Я. Дугнин), мастер спорта СССР В. М. Сотников, конькобежцем (тренер А. Е. Вельковой) и другими.

За период с 1975 года по 1981 год в вуз подготавлено значительное количество

Юность...

Нет, не тела она, а горела огнем И орлиный полет ее всегда был знаком... Звучат комсомольские песни 70—80 годов в празднично оформленной аудитории № 1 корпуса университета на

невольно вспоминаются комсомольские собрания 3—4 года назад. Справившая их уроцем подготовки, проведения, делающих вывод: биору под руководством А. Юрина сделано очень многое, чтобы оживить, сделать интересной комсомольскую жизнь на факуль-

тете среди личных отрядов. Хорошо трудились здесь А. Сульдин, А. И. Мартыненко, справился с производственной программой, освоил 60 тыс. капитальныхложений, го внимания в было уделено и



ОРГАН ПА

№ 30 (62).

Отчеты и выборы НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

...спектре Социалистическом. Но вот смолкнут оживленные разговоры и уже привычными словами «На учете комсомольской организации состоит...» начинается отчетно-выборное собрание студентов ЭФ. Но было оно все-таки необычное, не похожее на предыдущие. Может, это от того, что в работе собрания приняли участие совсем еще юные комсомольцы — восемьклассники нашей подшефной школы № 2, а может, потому, что для нас, пятикурсников, это было последнее собрание в стенах родного вуза.

Последним было оно и для нашего бессменного комсомольского вожака, коммуниста Андрея Юрина. Он не расстанется с комсомолом, будет работать в комитете ВЛКСМ АГУ, но в первичной организации его уже не будет.

На пьедестале дня — отчет бюро за период с октября 1980 по октябрь 1981 года.

Это восьмой по счету отчет в жизни нашего факультета, который мы в очередной раз обсуждали на собрании, — отметил в своем выступлении декан ЭФ Ю. П. Головин. — И

венно — политработе. Прочитав лекции, агитацию, поставлено 16 творческих, сельской оказана помощь рабочим.

ССО «Славия» — второе место в конференции студентов «Бойцы ССО — учреждениям Алтая», третье место в операции «Весна». Немало добрых слов получили представители ВЦСПС Е. А. Шорников, председатель краевого комитета профсоюзов «Оптимист» (кандидат О. Жданова, О. Будаева), первое место сельхозотрядов.

С отчетным докладом выступил и. о. предс

тавителя ВЛКСМ А. В. Борисов, председатель краевого комитета профсоюзов «Оптимист» (кандидат О. Жданова, О. Будаева), первое место сельхозотрядов.

В отчетном докладе прозвучали не только положительные от

делах комсомола, были отмечены критические

записи в адрес и. о. предс

тавителя ВЛКСМ и партб

В работе со

приняли участие министров, «О дальнем Алтайском крае», «С. Г. Чалков» — секретарь ЦК КПСС и Совета

затем развития высшей

школы и повышения к

кастрования подготовки специалистов», решенный

VI съезда профсоюзов, установление краевым профсоюзом работников

особое внимание уде

лось организациям

старшим преподава

лем, секретарем

комитета иму

ства вузов, культурно

и оздоровите

й работе. На засе

дания профкома приглашались представители

ректората, местного

комитета ВЛКСМ, сотрудни

ков столовой, здраво

охраны, народного

хозяйства, народного

хозяйства, народного

хозяйства, народного

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

Ушел из жизни в расцвете творческих сил доцент кафедры марксистско-ленинской философии и научного коммунизма АГУ АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ ЧАЛКОВ.

Вся жизнь этого коммуниста — яркий творческий порыв, направленный на утверждение идеалов коммунистического будущего. Это был человек, у которого постоянно активная жизненная позиция, честолюбив, который жил и трудился для людей.

Александр Андреевич вырос в крестьянской семье в с. Родина Шипуновского района Алтайского края. Он рано познал труд хлебороба, узнал цену хлеба не по словам взрослых, по мозолям на своих руках.

В годы войны, когда весь советский народ отстаивал свободу и независимость нашей Родины, Александр Андреевич, он сразу же был приглашен на работу в Алтайский край комитета ВЛКСМ инструктором, а затем заведующим лекторской группой.

С января 1960 года А. А. Чалков трудится в АСХИ ассистентом по курсу философии, а в октябре этого же года был избран секретарем парткома института и работал до ноября 1962 года.

Увлекаясь философией, активно занимаясь самообразованием, А. А. Чалков мечтал в совершенстве овладеть избранной специальностью, поэтому в 1965 году поступил в аспирантуру ТГУ. А через два года защищает кандидатскую диссертацию и получает степень кандидата философских наук.

Память об уде

ном коммунисте,

добром товарище

леге насегда с

ся в наших серд

Затем работа в старших преподава

лем, секретарем

комитета иму

ства вузов, культурно

и оздоровите

й работе. На засе

дания профкома приглашались представители

ректората, местного

комитета ВЛКСМ, сотрудни

ков столовой, здраво

охраны, народного

хозяйства, народного

КАПЛЯ

и. о. предс

тавителя профсоюзов. О том, как

сегодня расска

зывает Лариса Иванова, член

отделения жур-

налистов ФОПа.

А. А. Чалков проявил с

высококвалифици

ванный лектор и

гог, много работал

над повышением

знаний и методик

мастерства. Он в

большую плодотвор

ную научно-исследова